
(المحاضرة السادسة)

(تيرماجس)دراسات عليا / تصميم وتحليل التجارب 
داود سلمان مدب.د.م.أ

يتصميم المربع اللاتين

Latin Square



ستعمالاتـــهإ

(فوفصو)يفقوالأ:تجوايي الإبيستخدم عندما يكوو  التاواير•

(.أعمدة)والرأسي 

، عمودة مو  الخ و ختلافات بوي  الصوفوف والإزالة الإإيمك  •

.  فتقل قيمة الخ   وتزداد الدقة التجريبية

.ودةيمتاز بسهولة الت بيق وسهولة تقدير القيمة المفق•



أيم مميزاته

عوودد = ةعوودد الأعموود= عوودد الصووفوف = عوودد المعوواملات •

. داخل كل ق اعةالوحدات التجريبي

مربع عدد المعاملات = ةالكليةعدد الق اعات التجريبي•

.كل صف أو عموديفةواحدةمرتظهر ةلمعاملا•



لتصميملنقا  الضعف

ت زيادة عدد المعاملات والخ   التجريبي عند زيادة المعواملا•

معاملات كذلك الحال عند قلة المعواملات عو  خمو  10ع  

معاملات تقل الدقة ويزداد الخ  
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الأرض و ميووولخوووتلاف فوووة خصووووبةإذا وجووود إ: ةالتجوووارب الحقليووو

.يةأصناف م  حيث الإنتاج4ةو م لوب مقارن

مخطط التصميم
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أنووواع موو  العلا ووق و تووم 4ةمقارنوو: ينتوواا الحيوووانتجووارب الإ

.ةأسابيع لكل حيوا  و عليق4حيوانات و 4ستعمال إ
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نواع م  العصا ر أ4اذا أريد اختبار : ةتجارب الصناعات الاذا ي

.ةأفراد بحيث يع ة كل فرد درج4ةبواس 



النموذا الرياضي للتصميم

Yijk = U + Ti + Rj + Ck + eijk

العامالمتوس 

ت ثير 

ةالمعامل

أى ةقيم

فرد
ت ثير 

الصف

ت ثير

العمود

يالعشوا الخ  



ANOVA Table

SOV df SS MS Fcal.

Rows r-1 SSR SSR/r-1 RMS/EMSe

Columns c-1 SSC SSC/c-1 CMS/EMSe

Treatments t-1 SST SST/t-1 TMS / EMSe

Error (t-1)(t-2) SSE
SSE/(t-

1)(t-2) Ftα = (t-1), 

(t-1)(t-2)
Total t2 -1 TSS



Analysis of Variance

تحليل التباي 

CF = X2../ r2

Total SS = i,j X
2

ij - CF

Row SS = j Xj
2/r - CF

Column SS = k X
2

k/r - CF

Treatment SS = t X
2

t/r - CF

Error = Total SS – Row SS – Column SS – Treatment SS



/سؤال•

(  A, B, C, D, E)أنواع م  العلا ق 5ةلمقارنةفة تجرب•

حيوانات 5تخصص،درار اللب  فة الجامو  إةعلة كمي

ة تساويكل فتر، فترات5وةعمار متساويأذات ةللتجرب

.وزع المعاملات علة الوحدات التجريبية-1: الم لوب. شهر

اكتب جدول تحليل التباي  بالتفصيل-2•

.( درار اللبإ)ر الفروق المعنوبة لمتوس ات الصفة ختبإ1.

.فضل علة كمية اللب أت ثير يتع ةعليقأي2.



Mon.2 Mon.3 Mon.4 Mon.5 TotalMon.1
Anim. No.

Mon.

1

2

3

4

5

Total

257 B

245 D

182 E

203 A

231 C

1118

230 E

283 A

252 C

204 D

271 B

1240

279 A

245 E

280 B

227 C

266 D

1297

287 C

280 B

246 D

193 E

324 A

1330

202 D

260 C

250 A

259 B

338 E

1309

1255

1313

1210

1086

1430

6294

توزيع المعاملات



• H0: T1 = T2 = T3 = T4 =T5

• H1:  T1 # T2 # T3 # T4 # T5

• A = 203 + 283 + 279 + 324 +250  = 1339

• B = 257 + 271 + 280 + 280 + 259 = 1347

• C = 231 + 252 + 227 + 287 + 260 = 1257

• D = 245 + 204 + 266 + 246 + 202 = 1163

• E = 182 + 230 + 245 + 193 + 338 = 1188

• Total                                              = 6294

خطوات التحليل



CF = (6294)2 / 25 = 1584577.44

Total SS = (257)2 + (245)2 + (182)2 +… + (338)2 – CF 

= 1619608 – 1584577.44 = 35030.56 

Row SS = { (1255)2 + (1313)2 +… + (1430)2 }/5 – CF

= 7987390/5 - 1584577.44 = 12900.56

Column SS = { (1118)2 + … + )1309(2 }/5 – CF

= 7952114/5 - 1584577.44 = 5845.36

Treatment SS = { (1339)2 + … + (1188)2 }/5 – CF

= 7951292/5 - 1584577.44 = 5680.96

Error SS = 35030.56 - 12900.56 - 5845.36

- 5680.96 = 10603.68



SOV df SS MS Fcal.

Row SS 
(Animals)

5 - 1 = 4 12900.56 3225.14
3225.14/883.64 

= 3.65*

Column SS 
(Months)

5 - 1= 4 5845.36 1461.34
1461.34/883.64 

= 1.65

Treatment 

SS 
(Feeding source)

5 - 1 = 4 5680.96 1420.24
1420.24/883.64

= 1.61

Error SS 4*3 = 12 10603.68 883.64
Ft (0.05), 4, 12      

= 3.26

Total 25 35030.56

No significant differences are detected among the tested treatments



معامل الإختلاف والخ   المعياري للمتوس 

:وفق المعادلة التاليةمعامل الإختلاف قدري•

:اما الخ   القياسي فوفق المعادلة التالية•
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